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Ora voglio r i levare che per lo sciopero 
dei ferrovieri un commissario di pubblica 
ricurezza con degli agenti era s tato man-
dato da Milano per cercare t re o qua t t ro 
avvent iz i ferrovier i sovversivi, i quali ave-
vano posto una bandiera rossa, per fe rmare 
il t reno, sul passaggio a livello. I l commis-
sario, cavalier Labroni , fu avver t i to del 
r invenimento del l 'argento (come mi è s ta to 
r iferi to dal maggiore Tommasi) ma egli, ri-
spose che era venu to solo per r icercare i 
sovversivi. 

Mentre ciò avveniva , i sovversivi ave-
vano anche denunziato il formaggio nasco-
sto. Ma queste erano cose meschine, e l'es-
senziale era di a r res ta re i sovversivi, i 
quali fu rono denunciat i e ar res ta t i , sol 
perchè si supponeva che avessero messo la 
bandiera rossa. 

Avvenne poi che i c i t tad in i , i quali ave-
vano conserva to l ' a rgento r invenuto , per 
tema di essere incarcera t i domandarono di 
consegnare a qualcuno le monete d 'ar-
gento. 

Fui ch iamato , e raccolsi lire 2,553 in 
monete da cinque lire e da due lire, che 
por t a i al p re fe t to . 

Ecco quindi la ragione della mia inter-
rogazione. Vi sono persone che non hanno 
consegnato l 'argento, e quelle che a tale 
obbligo hanno invece o t t empe ra to deside-
rano che sia puni to chi t en t ava di t r a fu-
gare l 'a rgento fuor i del l ' I ta l ia . 

Non veniamo qui a dir parole vane, ma 
desideriamo di stabil ire che vi sono dei 
colpevoli che occorre perseguire, e che i mag-
giori colpevoli sono i pescicani che hanno 
rovina to l ' I t a l i a più di ogni a l t ra catego-
ria. {Approvazioni all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Bacci Felice, ai ministr i 
dell ' istruzione pubblica, (sot tosegretar ia to 
di S ta to per le an t ich i tà e belle arti), e del 
tesoro, « per sapere quali p rovvediment i 
in tendano prendere per la sistemazione dei 
giardinieri delle Case Reali di Firenze e 
provincia ». 

L 'onorevole Rosadi, sot tosegretar io di 
S ta to per le an t ich i tà e belle ar t i ha fa-
coltà di r ispondere. 

R O S A D I , sottosegretario per l'antichi-
tà e belle arti. Col passaggio dei beni della 
Casa Reale allo S ta to sono p a s s a t e . allo 
S ta to a lcune categorie di personale s t raor-
dinario, con a t t r ibuz ion i di ca ra t t e r e 
con t inua t ivo , e così staffieri, guardiacaccia , 
s t i ra t r ic i , pescator i e anche giardinieri . 
Quest i giardinier i , passando allo S ta to , vo-

gliono avere il loro asset to , e un decreto 
in d a t a 31 dicembre 1919 s tabi l iva che 
questo deve essere f a t t o con oppor tuno 
decreto, d 'accordo t r a il minis t ro del-
l ' is truzione e quello del tesoro. 

Questo, decreto non è ancora venuto , 
ed ha ragione l 'onorevole Bacci di sol-
leci tar lo ; in rea l t à sarebbe già venu to se 
una ana loga s is temazione non a t tendes-
sero anche gli operai a d d e t t i al Ministero 
del la pubbl ica is t ruzione, e più par t icolar -
men te al Sot tosegre tar io delle belle Arti , 
ai quali si vogliono assimilare i giardi-
nieri. 

Ora quale sarà il t r a t t a m e n t o che si 
po t r à f a re a quest i f u t u r i operai che pas-
sano alle d ipendenze dello S ta to , cioè a 
quest i g iardinier i che a p p a r t e n e v a n o alla 
Casa Reale ? Lo stesso t r a t t a m e n t o che 
si i n t ende fa re agli operai già d ipenden t i 
da l l ' ammin is t raz ione delle Belle Art i , e 
accenno ai cr i ter i p reva lent i , quali son 
quelli della pensione, cui fin'ora. non ave-
vano d i r i t to , e della s tab i l i tà , men t r e que-
sti giardinier i sono s t a t i assunt i , nè più 
nè meno che come operai avvent iz i . Ma 
in considerazione di quelle a t t r ibuz ion i di 
ca ra t t e re con t inua t ivo , che alcuni di essi 
hanno p res t a to per lunghi anni , si vuol 
f a r e un t r a t t a m e n t o comune agli operai 
del So t tosegre ta r ia to alle Belle Arti , t r a t -
t a m e n t o che ha per base la s tab i l i t à , e 
come van tagg io cu lminan te il d i r i t to a 
pensione. 

A s is temare quest i operai p rovvede 
una Commmissione che s ta per compiere 
i suoi lavori , e quindi con loro sa ranno si-
s t ema t i anche gli operai che s t anno a 
cuore al l 'onorevole Bacci i quali, avranno , 
r ipeto e concludo, un duplice vantaggio 
di benessere e di t ranqui l l i tà . 

Con ques ta r isposta credo che il col-
lega onorevole Bacci possa dichiarars i so-
d i s f a t t o e possa rass icurare , con la sua 
sodisfazione, i suoi r a ccomanda t i i quali 
p r ima o poi coglieranno, i fiori che sboc-
ciano nel g rande giardino dello S ta to . ( A p -
provazioni — Ilarità). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Bacci 
Felice ha faco l tà di d ichiarare se sia sod-
disfa t to . 

BACCI F E L I C E . Per pa r te mia potrei 
anche dichiararmi sodisfat to delle in-
tenzioni del sot tosegretar io di Sta to alle 
Belle ar t i in r appor to di questi dipendenti 
della Casa Reale. F r ancamen te però debbo 
deplorare che; mentre il passaggio è avve-
nu to fin dal 3 ot tobre .1919, la Commissione 


